

夫妻缘尽，“爱的结晶”该归谁？

专家：爱孩子，就别演“夺子战争”

婚姻中，人们把孩子称为“爱的结晶”。也有人说，孩子是一面“爱情的镜子”，一个家庭是否幸福，夫妻关系好不好，通过孩子这面镜子，都能看出来。

当夫妻之间的感情不幸破裂，走向离婚边缘，孩子的抚养权，往往也成为夫妻争执的内容。前段时间，上海籍著名演员赵有亮的去世，让人们再一次回想起了他主演的电视剧《夺子战争》。剧中孩子乔多多的命运令人牵挂，多多虽然眷恋无微不至照顾他的爸爸，但还是跟着妈妈去了美国，成了观众心中的意难平。

扮演“乔书铭”的赵有亮离世，续集《多多归来》迟迟未拍，牵肠挂肚的观众又一次聚焦离婚时的抚养权问题，掀起热议。

今天与大家分享的抚养权归属案例，主人公是一个4岁小女孩萱萱。她的际遇和乔多多有些相似——爸爸妈妈离婚时都想要她的抚养权。萱萱从小跟着妈妈长大，但在离婚诉讼过程中，爸爸却一度把她从上海带回老家，随爷爷奶奶生活。好在经过一番周折，萱萱在本学期开学前重新回到了妈妈身边，再一次享受到了妈妈的倾心关怀。

北京盈科(上海)律师事务所的刘勤勤律师，十几年来经手过近千个离婚案例，是相关领域的专家。她发现，离婚时，绝大多数夫妻都会争孩子抚养权，甚至不顾孩子的利益，上演抢孩子大战，对孩子心灵造成刺激。为此，刘律师借晨报平台，向有同样境遇的夫妻呼吁：“真爱孩子，就别演‘夺子战争’！”

高知夫妻离婚时
都想要“爱的结晶”

高知妈妈林欣(化名)离婚的原因很简单。女儿萱萱才八个月，林欣就被丈夫佟力(化名)家暴了。

佟力也是一名高知爸爸，林欣没想到他会对自己挥起拳头，导致自己受伤。基于对家暴的零容忍，林欣当时就带着孩子从家里搬了出来，随后起诉离婚。

但林欣没有想到，为了争夺独生女萱萱的抚养权，丈夫佟力用起了拖延术：传票发到家里拒收，发到单位也拒收，法院工作人员上门找人，佟力躲着不见。

佟力很清楚，夫妻之间感情破裂，女方起诉离婚的，对于孩子的抚养问题，法院一般从有利于孩子抚养的角度出发，综合考虑双方的抚养条件和抚养能力，决定由哪一方抚养。而孩子年龄在两周岁以下的，一般会将其抚养权判给女方。

对于林欣的第一次离婚起诉，佟力为了争孩子，推说自己不愿离婚，法院也没有判离。林欣第二次起诉时，佟力继续拖延和回避，终于等到萱萱年满两周岁。

孩子两周岁是一个重要节点，法院审判时会根据孩子的实际生活情况，比如跟随父母哪一方生活，来判断孩子的抚养权归属。

佟力的老家在北方某省。一天，乘着林欣不注意，他派了几个人，把一直跟随林欣生活的萱萱带到了自己身边，然后将孩子送回北方老家，交给自己的父母。之后，佟力回到上海上班，孩子留在北方，和爷爷奶奶住在一起。突然失去一手带大的女儿，林欣崩溃了。她带着人赶到北方的公婆家，试图找到萱萱，但没有结果。老人听从佟力的指示，把孩子藏了起来。就这样，从两岁到四岁，林欣一直没能找到萱萱。

林欣与佟力，原本经济条件相当，都有自己的住房和稳定的工作、不错的收入。离婚诉讼过程中，佟力转移了自己的百万存款，以及某天刚刚收到的高额年终奖，意图不作为夫妻共同财产分割。法官询问时，他只说是给亲戚看病用了，给姐姐投资了，或者给父母拿去了。

对此，林欣并没有追究到底。“钱财对我来说，并非最重要，我关心的是，我的孩子到底哪去了。这是我一手带大的孩子，两年没有看到她了，我真的不放心。”

佟力将萱萱带走后，考虑到萱萱没有跟随林欣继续生活，法院一审将萱萱的抚养权判给了佟力。对此，林欣表示不服，上诉到中院。好在中院法官非常重视这个案件，认为

一审法院对于孩子抚养权的问题，没有说明依据和理由，因此二审发回重审。“虽然二审没有直接改判，但发回重审，这对我来说就是看到了希望。”林欣说。

“夺子战争”长达两年
母女最终重聚

佟力争着要女儿的抚养权，是因为他也舍不得女儿吗？来自佟力老家的信息否定了这一点。萱萱到北方后，佟力并不曾与她生活在一起，只是偶尔回当地一次，匆匆停留之后又走了，萱萱对爸爸并不熟悉。孩子小时候要按年龄段打疫苗，根据当地出示的疫苗本记录，萱萱的疫苗一开始是漏打，后来又发生了错打。

得知对方对孩子如此不负责，作为妈妈的林欣哭了，“萱萱跟着我在上海时，我都是按时给她打最好的疫苗。”案件发回重审时，林欣的诉求就是，希望孩子的抚养权能够重新判给她。为此，她甚至到医院做了绝育手术，表示自己此生只要萱萱一个孩子。“我有经济能力和物质条件满足萱萱的成长需求，会亲自照顾萱萱，我不会像佟力那样，把孩子丢给老人就不管了。”

案件发回重审后，一审法院综合考虑了林欣和佟力照顾孩子的实际情况，以及佟力将孩子作为留守儿童等因素，将孩子抚养权改判给了林欣。

佟力不服，再次提出上诉，案件两次经历二审。这期间，按照法院要求，佟力曾把孩子从老家带回了上海。林欣与律师排摸了佟力当前的居住地，找到了对口幼儿园，通过园方得知，萱萱是来这里上学了。

可是，还没等林欣见到萱萱，二审判决下达当天，萱萱又从幼儿园请假消失了。得知消息，林欣又一次崩溃：“老师说，萱萱又被她爸爸带走了。可是，二审明明判决萱萱的抚养权归我，为什么我就见不到孩子呢？”

林欣向法院请求，想看看孩子。佟力答应法院把孩子带到法庭上，可是转眼，连他自己都不见了踪影，更别说孩子了。法官找到佟力，佟力声称孩子被老人带走后，失踪了。“如果是失踪，你得报案。”法官对佟力说。但佟力似乎并不为孩子的“失踪”着急。法官几经追问，他才吐露真言：“我就是不想让女方看到孩子。”

好在法院查明事实后，以佟力干扰执法为由，要求佟力把孩子送回了林欣身边。

今年9月1日开学前，萱萱和妈妈团聚了，母女俩相拥流泪，泣不成声。林欣表示：“既然我生了这个孩子，就应该对她负责。她爸爸不能好好照顾她，那么就由我做妈妈的来尽监护之责。我会好好地把她带大，让她和别的小朋友一样，过上安定的生活。”



面对“爱的结晶”请维持体面和尊重

新闻晨报·周到：作为律师，您见证了这场抚养权之争的过程，您的感受如何？

刘律师：上海人都看过一部电视剧，叫《夺子战争》。我觉得，4岁的萱萱和剧中主人公多多一样，也经历了一场“夺子战争”。剧中，多多的妈妈为了争夺多多的抚养权，为了把独生子带到美国，联合家人，用了很多有违情理的手段。

这个案例中的爸爸佟力也一样，为了争夺女儿的抚养权，不惜把女儿带到老家藏起来，把女儿作为留守儿童，完全不是为女儿好。甚至在法院生效判决书面前，仍谎称自己女儿“失踪”，这种行为都不是明智之举。

2021年6月1日出台的未成年人保护法明确规定，离婚时不得以抢夺、藏匿未成年子女等方式争夺抚养权。在离婚案件中，一方通过非正常手段形成的本人与未成年子女共同生活的事实，不能作为人民法院判断抚养权归属的考量因素。

所以，我也想在此呼吁离婚的父母，对孩子，父母离婚本身就是一种伤害，千万不要打着爱孩子的名义，再次伤害孩子。

新闻晨报·周到：经历了这样的过程，孩子的内心是不是很受伤害？

刘律师：肯定会。父母关系不好，乃至离婚，对孩子不可能没有影响。所以，我们一向劝导走进婚姻的夫妇，慎重对待彼此，慎重处理家庭关系。生活在一起，日常矛盾是难免的，请大家尽可能及时化解，带着智慧处理问题，避免走到不可调和的一步。不管到哪一步，都不能拿孩子做筹码，孩子随哪一方共同生活，都还是双方的孩子。

新闻晨报·周到：案例中的家庭，原本是一个怎样的家庭？

刘律师：孩子的父母都是研究生学历，又是高中同学，走出校园之后各自在上海立足，后来又组建了家庭，各方面条件都相当。可惜，孩子的妈妈说，之前没有发现孩子的父亲有家暴倾向，分开也是不得已。

新闻晨报·周到：离婚时，对于孩子的抚

养权，夫妻双方通常会有怎样的争执？

刘律师：绝大多数夫妻都希望自己能够获得抚养权。虽然配偶的感情破裂了，对孩子的感情还是在的。当然，也不乏有些家长，和这个案例中的爸爸一样，虽然争夺抚养权，却不去真的好好照顾孩子，只是为了争一时之意气。

新闻晨报·周到：面对争夺孩子抚养权的情况，您一般怎样引导当事人？

刘律师：当然，我们希望家庭最好不要破裂，孩子能同时拥有爸爸妈妈的爱。因此，对于还有破镜重圆希望的夫妻，作为律师，我会努力调解。

实在走到无可挽回的一步，我会引导当事人认真思考，究竟哪一方带孩子对孩子更好？孩子应该归谁，并不取决于TA是不是找我求助的当事人，而要根据孩子成长的需求去综合考虑。一般来说，我们会考虑孩子之前一直由谁抚养，如果抚养的一方确实尽心尽责，那么我建议孩子继续跟随这一方。

新闻晨报·周到：这个案例中，还有哪些经验和教训是值得吸取的？

刘律师：这个案例当中，萱萱的爸爸为了争夺萱萱的抚养权，采用了抢夺的方法，叫了一群人，把萱萱从妈妈身边强行带走。这一点特别不好，对孩子的刺激和伤害是很大的。

后来萱萱的妈妈想要找回萱萱，我就告诉她，我们这边不能再用的方式“抢孩子”，不然会对孩子稚嫩的心灵造成进一步刺激。因此，即便拿到了抚养权判决，我也让妈妈不要强行把萱萱从爸爸身边带走。最后，是法院让爸爸自己把萱萱送了回来。

在此希望，其他父母在遇到类似案例时，也能吸取教训。既然孩子是当初“爱的结晶”，既然父母双方都在乎孩子，那就应该以孩子的感受为先。即便父母分手了，在孩子面前维持相对的体面和尊重，对孩子的负面影响会小很多。

晨报记者 何雅君

物资回收

高价收旧书
画银元家具

准国旧大正堂高价收旧瓷器·玉器佛像·香炉·印章·砚台·旧扇子竹木牙雕·古钱币·旧箱子像章·小人书·旧旗袍·旧被面·布料·文学书籍等免费上门估价南昌路611号近襄阳南路汤经理 52733361 13564330778

物资回收

为民调剂

本店以雄厚的实力，收购旧红(白)木家具，新旧字画，名人信札，旧书碑帖，连环画，邮票，钱币，像章，旧瓷，旧玉，紫砂，竹木牙雕，文房用品，及其它古玩杂件，名贵酒类，阿胶，工艺品等。徐汇区宛平路1号(近淮海中路) 63232582 13701722984 沙先生

物资回收

古月轩 高价收购

红木家具·老家具·字画·扇子·印章·像章·老服装·小人书·紫砂壶·玉器·瓷器·地址：多伦路160号(近四川北路) 热线电话：65407260 13601926417 高经理 免费上门服务

投放热线：22895373

《新闻晨报》综合分类、遗失、注销各类声明广告